Protocolo

"Aaua Mo'\aica"

Material necessario

— 1 Erlenmeyers de 1L
— 1 Colher
— 1 Vareta

Reagentes:

— Agua;

— Glucose;
— Corante azul-de-metileno;
— Hidréxido de Saodio;

Procedimento:

Coloca 0,5 | de agua no erlenmeyers;
Adiciona 2 colheres de café de glucose;
Adiciona 1 colher de café de hidréxido de sédio;

Mexe com a vareta até dissolver;
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Adiciona 2 gotas de corante azul-de-metileno e agita ligeiramente para
dissolver o corante;

6. . Aguarda e vé o que acontece;

7. Passados alguns minutos volta a agitar e observa o que acontece.

Com base em: PFOJC+O CREMILDE - Portel - sr-205



O que aconteceu?

Como pudeste verificar, nesta demonstracdo quimica produziste uma solugao
azul, que em repouso e com 0 passar do tempo se tornou incolor. Quando a

solucdo foi novamente agitada readquiriu a coloracdo azul.

Porque é que serd que isto aconteceu? A solugcdo tornou-se gradualmente
incolor porque ocorreu uma reacc¢do quimica em que a glucose foi lentamente
oxidada pelo oxigénio dissolvido. A oxidacdo da glucose provocou a reducéo

do azul-de-metileno que deu origem a wuma substancia incolor.

Quando o erlenmeyer é agitado, o oxigénio disponivel (do ar) provoca uma re-
oxidacdo e a coloracdo azul da solucdo surge novamente. Deixando a
novamente a solugdo em repouso, a glucose volta a reduzir o corante azul-de-

metileno e a cor da solucéo volta a desaparecer.

O efeito da quantidade de glucose e de hidroxido de so6dio no mesmo volume
de agua (concentracdo) na taxa de reaccao € 6bvio: o erlenmeyer com o dobro
da concentracdo usa o oxigénio dissolvido em cerca de metade do tempo que a

outra solucéo.

Uma fina pelicula azul pode ser observada na interface da solugdo com o ar,
uma vez que o oxigénio permanece disponivel (via difusdo) nesta zona. Esta

reaccao pode ser repetida véarias vezes.



